

普宁市加速推动数字经济与传统产业融合

电商纺织“双轮驱动”，千亿产业焕新升级

□记者 高浩钦 郑乔慧
特约记者 罗凯瀚

2024年度，普宁市电子商务交易额达1210亿元，同比增长20.96%；快递业务量累计完成20.3亿件，同比增长19.33%，位列全省县级市及粤东地区县域第一；完成跨境电商进出口额5392.39万元，并于今年3月18日获评广东省第一批“跨境电商+产业带”助力“百千万工程”试点产业带；于4月14日成功入选《广东统计年鉴2024》粤港澳大湾区（市）经济综合发展力榜单，位列第一……一组组亮眼的数据，正是普宁市持续抓好传统产业、优势产业巩固提升工作取得成效的生动体现。

依托深厚纺织服装产业基础和电商产业优势，普宁市加速推动数字经济与传统产业深度融合，以培优提质电商生态、数智助推纺织产业链型、多维拓宽跨境电商贸易，推动千亿电商集群赋能千亿纺织服装产业，合力构筑现代产业高质量发展新优势。

生态提质，全要素协同汇聚电商发展动能

为大力推动电商发展，普宁市强化政策支持引领、规范提升物流配套、培育电商人才队伍，全方位、多层次做好要素保障，凝聚电商发展新动能。

普宁市立足电商行业基础，系统编制《普宁市电子商务“十三五”发展规划》，制定出台《加快电子商务发展的若干措施》，聚力打通以纺织服装等支柱产业为依托的电商发展路径，为连片开发普宁纺织服装城蓄势赋能，催生出普宁国际服装电商产业园、上寮电商园、广东名媛跨境电商产业园等优质生态圈，集聚电商从业者超40万人、个体户超4万户、电商企业超4800家。

数智赋能，全方位重构纺织服装产业链条

普宁市强化数智赋能，致力于推动纺织服装产业链的升级，着力打通设备、生产、流通等各环节，纺织服装产业加快向数字化、智能化迈进，一幅传统产业链焕新的崭新图景正在铺展。

普宁市认真落实省、揭阳市关于推动工业企业加快实施技术改造的若干措施要求，优先支持纺织服装企业开展技术改造、技术创新，加大力度落实资金保障和税政优惠政策，引导企业主动淘汰老旧生产设备，购置先进智能化设备，帮助基于工业互联网、5G+信息技术向数字化转型升级，实现纺织服装生产加工机械化、智能化、数字化。2024年，该市共有7家纺织服装、印染印花类技改

项目备案登记，其中有2家企业共获省级专项财政补助1059.3万元。

数智化赋能不仅体现在制造端，还在流通端等多个领域发挥了重要的作用。一方面，借助纺织服装“全链条”产业优势，普宁市将池尾上寮村原本碎片化经营的网批散户串点连线构建“一街两园一城”格局，集聚发展“前店后厂”经营模式，打造集原材料生产、纺织印染、成衣制作、电商批发于一体的“大工厂模式”，运用17网、1688网等数字平台对接产销，做到上午选品、中午生产、下午发货”，实现电商、纺织产业高效协同发展。目前，仅上寮村就有近3000家服装类网批实体店、超3万家淘宝C店，高峰时每日发出快递包裹10万个。

另一方面，普宁市以电商直播为引擎，推动纺织服装产业从“制造优势”向“品牌优势”、“数字优势”跨越，政企协三方合作搭建平台，创新举办“AI+电商，迈向新未来”普宁市电子商务高质量发展大会，与12家AIGC企业（运用人工智能技术，实现图像、视频、音频内容自动化生成的企业）建立良好协作关系，推动商户引进AI直播间、AI试衣间等技术产品，引导玫瑰柏拉图、安蒂妮等本土电商企业拥抱电商直播，驱动业绩持续增长。2024年度，普宁市纺织服装产业总产值1242.5亿元，增长5.1%，进一步擦亮广东省服装产业集群工业总产值最大县级市“金字招牌”。

跨境突破，多维度拓宽国际贸易市场空间

搭平台、促交流、优服务……在数字经济时代，普宁市多措并举，加速拥抱跨境电商新赛道，多维度拓展国际贸易新空间，助力经济结构优化升级。

以夯实载体带动产业“提质”。普宁市立足“千亿纺织服装”和“千亿电商”产业优势，制定《普宁市跨境电商赋能产业带助力“百千万工

程”三年行动计划(2025~2027)》，引导具有纺织制造基础的广东名噪跨境电商创意产业园发展好“平台+产业带”运营模式，通过引进龙头企业广东领南跨境电商链股份有限公司，主动深化与SHEIN、希音、虾皮、Tiktok等海外电商平台联系，构建符合纺织现代化产销条件的跨境贸易“全链条”服务体系，成功孵化出嘉利盛、春兴康、新彩泰等3家跨境电商贸易出口额超亿元的明星企业。

以深化对接促进市场“扩围”。普宁市抢抓RCEP贸易协定带来的合作优势，主动密切与成员国企业合作联系，由政府主导搭建平台，牵线搭桥开展纺织服装与跨境电商行业交流，今年3月推动重启普宁市服装纺织协会，搭建起协会会员企业与国际潮流市场选购商双向桥梁，助推精准对接海内外市场需求，深度拓展跨境贸易空间。自2023年开始，该市先后组织企业代表前往日本、泰国、韩国、马来西亚、印度尼西亚等5个国家考察市场，累计出海人数超240名，并于去年8月专门组织展商考察团赴东南亚举办“普宁产业带选品对接会”，深入探访何清园等海外纺织服装市场，既推动纺织鞋服企业与海外批发商、零售商建立双向联系，也为国内企业选品、定下决策提供参考，带动提升行业竞争力。

以做优服务助力企业“增效”。普宁市持续精准施策，发挥海关监管服务职能，建立海关、税务、工信多部门联动机制，着力为跨境贸易企业降本增效。定期组织开展跨境电商监管、市场采购和保税业务政策宣讲会，主动向企业普及RCEP优惠政策，2024年度，累计落实签证享惠货值243.19万美元，预计为企业减免关税153.21万元。同时，通过“关长送政策上门”服务，为企业协调解决备案登记等问题54个；推动新增备案企业60家，同比增长106.9%，有力促进实现普宁纺织服装“卖全球”活跃形态。

广太镇锚定“百千万工程”“三年初见成效”目标，聚力攻坚、苦干实干

加力提速推进风貌示范带建设



本报讯（记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐）阶段来，广太镇锚定“百千万工程”“三年初见成效”目标，以“三清三拆三整治”工作为抓手，全力推进交通主干道联镇带村成片风貌带整治提升，为乡村蝶变注入强大动力。

近日，记者在广太镇山后村采访时看到，普宁市交通主干道先行示范路段（省道S236线广太段）风貌提升工程正在有序推进中。现场，工人们分工协作，有序推进该路段的建筑外立面提升工作，用实际行动助力“百千万工程”在基层一线走深走实。

“我们中铁十一局在4月18日跑步进场，目前现场主要进行的是外立面的粉刷，还有‘三线’迁改，以及后沟渠的开挖。接下来，我们将秉承十一局的优良传统，集结优秀资源，助力普宁打好‘百千万工程’‘三年初见成效’攻坚战。”中铁十一局普宁“百千万工程”项目经理说。

现阶段来，广太镇以“三清三拆三整治”工作为抓手，以全面推进、建治并举的强劲势头，聚力攻坚、苦干实干，力求在规定时限内建成省

道S236线及甬莞高速风貌带，为普宁市交通主干道联镇带村成片风貌带建设贡献广太力量。该镇紧抓央企助力机遇，积极主动对接中铁建集团十一局及粤规划院粤东（揭阳）分院，共同参与省道S236线广太段及甬莞高速广太段风貌带规划设计，重点打造高速出入口景观节点及省道S236线两侧风貌。目前，“百米”示范带已全面进场施工。

在开展工作的过程中，广太镇坚持“宣传开路”，针对省道S236线沿线商户占道经营、乱搭广告牌等问题，镇综合行政执法队及村干部逐户发放整改通知书，充分告知清拆范围、时限及后期打造效果，激发群众主动性，形成“政府主导、群众主体”的共治格局。4月中旬，该镇先后组织开展多场次集中攻坚行动，以省道S236线为主线，联合公安、村“两委”等力量，对沿线路旧房、违建铁皮棚、违规广告牌等开展集中清拆。同时，同步推进道路绿化、环境整治、“三线”规整、示范打造等工作，确保“拆一片、清一片、美一片”。

广太镇相关负责人表示，广太镇将牢牢把握当前的良好契机，聚焦典型示范带风貌提升和人居环境整治，依托央企力量，促进全域旅游大提升，着力绘就城乡融合高质量发展的秀美新广太，为助力普宁经济发展向更高水平、更高质量迈进贡献力量。



广太镇以“三清三拆三整治”工作为抓手，全力推进交通主干道联镇带村成片风貌带整治提升。 通讯员 摄

普宁市青年商会举行成立大会暨第一次会员大会

聚力护航企业成长 谋发展做示范当先锋

本报讯（记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐）7日，普宁市青年商会举行成立大会暨第一次会员大会，选举产生普宁市青年商会新一届理事会会长、副会长、秘书长等。

会议指出，普宁市青年商会的成立，是凝聚普宁青年人力量的需要，是普宁当前事业发展的需要，是普宁构建现代化产业体系的需要。青年是时代的先锋，青年企业家是推动经济社会发展的重要力量，希望青年企业家们要立育云之志，始终胸怀“国之大者”，树立远大目标，努力实现企业发展经济效益和社会效益的双赢、双促进，为普宁强化“六项建设”，推进“三城融合”贡献青春力量。要塑造独立思考的思维，积极转变思维模式，敢于跳出传统思维框架，善于分析研判普宁发展方向，洞察宏观经济脉络趋势，在转型升级中勇立潮头，要修炼好新时代企业家、领导者的底色，充分挖掘新时代青年企业家眼界宽、思路活、敢创新的优势，在数字经济、绿色经济、跨境电商、电商直播等赛道抢抓机遇，以战略转型驱动产业升级。要勇担社会责任，积极投身“百千万工程”建设、城市基础设施、医疗教育、绿美生态建设等事业。

新当选的普宁市青年商会第一届理事会会长表示，未来，普宁市青年商会将凝心聚力护航企业成长，积极搭建政企沟通、银企融资、产需互通的平台，谋发展、做示范、当先锋，为普宁以“六项建设”推进“三城融合”添砖加瓦、增光添彩。

里湖镇举办里湖茶叶市场客户拓展新路径培训讲座

助推传统茶产业焕发新活力

本报讯（记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐）近日，里湖镇举办里湖茶叶市场客户拓展新路径培训讲座，特邀乡村振兴领域权威专家“把脉问诊”，为该镇茶叶市场的高质量发展注入“外脑”智慧。本次培训是里湖镇党委、镇政府推动“茶文旅融合”的重要实践，是茶商群体突破传统经营模式的关键转折点。

据悉，里湖镇素有“百载商埠”的美誉，里湖茶叶专业市场不仅是一张亮丽的产业名片，更是里湖镇乡村振兴、产业提质增效的核心引擎。培训班提出，希望里湖镇广大茶商和从业

人员以品质立身，筑牢市场根基；以创新破局，抢占市场先机；以合作共赢，壮大产业生态；以人才为核，激活发展动能；要以此为契机，凝聚共识、汇聚合力，共同将里湖茶叶市场打造成更具竞争力、更具文化魅力的产业高地。

讲座由青松智库创始人、中国文化管理协会乡村振兴委员会副会长、国内知名的乡村振

兴实践操作专家陈青松教授主讲。他以《从品牌势能到渠道动能：里湖茶叶的突围与重构》为题，从痛点剖析到实战策略，从线上引流到文旅融合，

为大家带来了很多前沿理论，并结合里湖镇政府“茶文旅融合”发展规划，为市场转型提供精准指导，受到了大家的欢迎。

现场聆听讲座的茶商表示，陈教授带来的

“文化活化 + 场景营销”方法论，特别是将陶艺、英歌舞等文化符号转化为茶叶消费场

景的创新思路，为大家打开年轻客群市场的大门提供了极具针对性、操作性的指导，让大

家有信心通过业态创新，推动传统茶产业焕

发新活力，真正实现“以茶兴农、以旅富民”

的发展目标。

占陇镇中心卫生院升级为二级综合医院

让老百姓就近享受到优质医疗资源

本报讯（记者 高浩钦 郑乔慧 通讯员 杨雪斐）前阶段，占陇镇中心卫生院被上级卫生健康部门核准为二级综合医院。

走进占陇镇中心卫生院，一幢现代化的住

院大楼映入眼帘，大楼内部干净整洁、安静宽敞，完善配置了各类基础设施和先进医疗设备，医护人员耐心细致地为前来看病就医的患者服务着。

近年来，占陇镇中心卫生院紧扣高质量发展主线，以实施“百千万工程”为契机，充分发挥医共体建设和医院升级建设项目的优

势，推进分科建设，壮大人才队伍，完善基础设施和医疗设备，全面提升就医环境和整体医疗水平，医院“质量、安全、服务、管理、绩效”等方面都取得了显著成

效，有效服务辖区及周边群众，让老百姓就近受到优质医疗资源。该院曾入选2022年度中国

信息速递

“五一”期间普宁市公安局部门坚守岗位

投入1500巡防警力 确保社会面平稳有序

本报讯 “五一”期间，普宁市公安机关全警动员、全力以赴，从严从细抓好防风险、保平安、护稳定、促发展各项措施落实，全市社会治安大局持续平安稳定。

假期期间，该市共投入巡防警力1500多人次，全面强化对各重点防线，以及普宁广场、普宁高铁站等重点部位的武装巡逻，全市接报刑事治安警情同比下降33%。在人流量、车流量密集的路段，各交警中队、铁骑队设立执勤执法卡点，加强交通指挥疏导，教育劝导不文明行为，消除各类交通安全隐患，严厉查处酒驾醉驾、无证驾驶、飙车炸街等交通违法行为。尤其针对普宁高铁站客流量和车流量骤增的情况，普宁市公安局对高铁普宁站周边路段交通秩序进行常态化管理，同时，积极与高铁站对接，根据高铁班次分布和客流高峰，组织警力加强早晚高峰时段、动车进出站高峰期的交通指挥疏导，保持机动警力实现全时段覆盖，为群众出行营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

郑乔慧 杨雪斐

广东鼎孚新材料科技有限公司入围“广东省专精特新中小企业”

强化技术创新 推动包装行业绿色发展

本报讯 近日，广东鼎孚新材料科技有限公司凭借在高端塑料薄膜领域的创新实力与产业贡献，成功入选“广东省专精特新中小企业”名单。

坐落于普宁产业园的鼎孚公司总投资达11.5亿元，致力于打造集科研、生产、生活为一体的新型产业。企业现有的高端薄膜年产能6万吨，年销售额突破7亿元，以德国布鲁克纳8.7米幅宽双拉线、格贝尔高速分切机等国际先进设备，为食品包装、电子防护等领域提供定制化解决方案。据了解，该公司与中科院团队联合攻克塑料纱制备的23项技术难题，实现从基膜到印刷的全链条国产化突破，使中国跻身全球塑料纱基材研制第三极。该技术成果转化不仅彰显企业科研实力，更为货币防伪领域树立新标杆。

广东鼎孚新材料科技有限公司相关负责人表示，公司将以专精特新为舟，持续深耕功能膜材料研发，不断进行产品核心技术创新，以科技智造赋能，打造绿色包装材料产业链，凭借匠心品质和优质服务，在行业中脱颖而出，为推动包装行业的绿色发展贡献力量。

郑乔慧 杨雪斐

2025普宁市洪阳镇第二届速度轮滑邀请赛举行

普及轮滑运动 助力全民健身

本报讯 近日，2025普宁市洪阳镇第二届速度轮滑邀请赛在方方纪念馆前文化广场开赛。

伴随着育涛醒狮社、洪阳镇北门英歌舞带来的活力四射、激情满满的表演，全场观众的热情被彻底点燃，活动也随之拉开帷幕。随着发令器响起，选手们全副武装，你追我赶、驰骋向前，向大家展示着活力与速度的碰撞、技巧与勇气的融合，如风驰电掣般的身影也充分诠释着“更高、更快、更强”的奥林匹克精神。

据悉，此次比赛由普宁市文化广电旅游体育局、揭阳市轮滑运动协会及洪阳镇新时代文明实践所指导，普宁市轮滑协会主办。赛事设置少年甲乙丙丁组、儿童AB组及幼儿AB组共3类组别，吸引了普宁及周边地区共270余名青少年轮滑选手同场竞技。此次轮滑邀请赛不仅为广大青少年轮滑爱好者搭建了一个展现自我和交流学习的平台，也进一步推动了轮滑运动的普及和推广，为普宁全民健身事业注入了崭新活力。

郑乔慧 杨雪斐

普宁华侨医院联合南方医科大学珠江医院开展送医送药活动

提升群众健康素养与健康水平

本报讯 为推动优质医疗资源下沉基层，切实提升群众健康素养与健康水平，增强健康防护意识，让老百姓在家门口就能享受到专业的医疗咨询和诊疗服务，近日，普宁华侨医院联合南方医科大学珠江医院组织义诊专家团队深入洪阳镇水吼村开展送医送药活动。

活动现场，来自两家医院个人治疗科、儿科、健康管理中心、肿瘤科、消化内科等多个领域的医疗专家现场坐诊，耐心细致地为前来问诊的村民提供免费诊疗和健康咨询服务，并免费发放药品。专家们还积极向村民们普及常见疾病的预防和保健知识，引导他们树立科学的健康观念，提高自我保健能力。

本次活动得到村民群众的一致好评。村民们表示，专家们把优质的医疗资源和服务送到群众身边，为大家提供了专业的诊疗建议，帮助大家防病治病，同时也普及一些健康知识，让大家在以后的生活工作中更加注重自身健康，希望这样的活动能够多举办。

郑乔慧 杨雪斐

统筹:李贤

组稿:《普宁新闻》工作室